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“A memória nos dá a chance de crescer com os erros e ter um futuro melhor” 
Suzana Herculano – Houzel - neurocirurgiã 

 
Que tal ter uma chance de recomeçar um dia malfadado – especialmente se este for o dia em 
que você morre? No filme “No Limite do Amanhã”, que acabou ficando mais conhecido pelo 
subtítulo “Viva. Morra. Repita”, o recomeço a cada morte acontece com o personagem princi-
pal, major Cage, vivido por Tom Cruise, como efeito colateral de ter morrido coberto com o 
sangue do alienígena que ele acabara de explodir. 
 
O recurso, que torna o filme interessante (é um dos meus filmes de ficção científica favoritos), 
arrancava gargalhadas do meu filho ontem......................noite cada vez que Cage, moribundo 
ou apenas ferido, mas incapaz de continuar a missão, era sumariamente executado pela par-
ceira –  e “assim” o dia recomeçava, com uma nova chance de vencer os alienígenas. 
 
Mas o ciclo só funciona porque o personagem está contaminado de sangue alienígena e so-
mente ele........................a memória de tudo o que aconteceu no dia de cada uma das suas 
(muitas) mortes anteriores. O contraste com os demais personagens, para quem o dia recome-
ça é apenas mais um novo dia, é uma alegoria excelente do que nos dota de uma história pes-
soal: não apenas um cérebro, mas um cérebro com memória. 
 
É graças.....................capacidade de ser modificado de acordo com sua própria atividade, ao 
sabor dos acontecimentos, que o cérebro tem memória. Com a licença poética da ficção, o cé-
rebro de todos menos o de Cage, é restaurado ao seu estado de origem no dia que recomeça 
repetidas vezes. Cage, ao contrário.....................a vantagem que todos nós temos na vida real: 
transportar o aprendizado do dia anterior para o seguinte. 
 
É por “isso” que recomeços, na vida real, são, em geral, muito mais bacanas e ricos do que na 
ficção. Muda-se para uma nova cidade, mas não se esquecem as lições aprendidas na anteri-
or; troca-se de emprego, mas não se perdem todas as habilidades, manhas e truques desen-
volvidos com a experiência passada; “novas amizades são feitas, mas isso não torna as anteri-
ores menos importantes ou queridas”. Pelo contrário: as novas amizades se beneficiam de 
nossos erros e acertos do passado. 
 
Graças..........................memória, nossa bagagem só faz crescer ao longo da vida. Mesmo os 
acontecimentos ruins, as pessoas que não merecem lugar na memória, os dissabo-
res.......................seu valor, como marcos que nos dizem “evite que isso aconteça de novo”. 
Recomeçar, na vida real, é começar mais uma vez – e melhor. 
 
1 – Marque a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto: 
 
a) à – retêm – à – mantêm – à – têm 
b) à – retém – à – mantém – à – têm 



 

 

c) a – retêm – à – mantêm – à – têm 
d) a – retém – à -  mantém – à - tem          
 
2 – Considerando o sentido do texto, assinale a alternativa correta. 
 
a) A principal ideia defendida pela autora é a de que, após sua morte, o ser humano tem outras 
oportunidades de recomeçar a vida. 
b) Segundo a autora, como o cérebro tem memória, é possível ao ser humano transportar o 
que aprendeu para suas experiências futuras. 
c) Para sustentar a tese de que os enredos da vida real são sempre mais profundos do que os 
da ficção, Suzana Herculano –Housel cita o filme “ No limite do Amanhã”. 
d) A autora faz uso de um linguagem figurada para expressar sua convicção de que , para todo 
ser humano, uma nova vida começa depois de sua morte física.       
 
3 – Considerando a coesão sequencial e referencial no texto, assinale V nas afirmações verda-
deiras e F nas falsas. 
(   ) O advérbio “assim”, linha 9, retoma o fato de que Cage, personagem do filme “No limite do 
amanhã”. 
(   ) O pronome “isso”, linha 20, refere-se, no texto, à vantagem de transportar o aprendizado 
do dia anterior para o dia seguinte. 
(   ) A sequencia textual “novas amizades são feitas, mas isso não torna as anteriores menos 
importantes ou queridas”, poderia ser assim reescrita, mantendo-se a orientação argumentativa 
original: “embora novas amizades sejam feitas, isso não torna as anteriores menos importantes 
ou queridas”.  
 
A única sequência correta, de cima para abaixo é: 
 
a) V-V-V    b) F-V-F   c) F-V-V  d) V-F-V   
 
 4 – A conjunção “mas” no fragmento “o contraste com os demais personagens, para quem o 
dia que recomeça é apenas mais um novo dia, é uma alegoria excelente do que nos dota de 
uma história pessoal: não apenas um cérebro com memória”. confere ao texto  sentido de  
 
a) adição 
b) conclusão 
c) temporalidade 
d) finalidade  
 
5 – No período “Que tal ter uma chance de recomeças um dia malfadado – especialmente se 
este for o dia em que você morre?” as partículas “que” são classificadas, respectivamente, co-
mo 
a) adjetivo – pronome relativo 
b) relativo – pronome relativo 
c) pronome relativo – conjunção integrante 
d) advérbio – pronome relativo  
 
 
6 – No período “ O recurso, que torna o filme interessante (é um dos meus filmes de ficção ci-
entífica favoritos), arrancava gargalhadas do meu filho ontem...................noite cada vez que 
Cage, moribundo ou apenas ferido, mas incapaz de continuar a missão, era sumariamente e-



 

 

xecutado pela parceira – e “assim” o dia recomeçava, com uma nova chance de vencer os ali-
enígenas.” A oração “que torna o filme interessante ( é um dos meus filmes de ficção científica 
favoritos)...” é classificada como:  
a) oração coordenada sindética explicativa 
b) oração subordinada adjetiva explicativa 
c) oração subordinada adverbial consecutiva 
d) oração subordinada substantiva objetiva direta 
 
7 - Assinale a frase que apresenta erro de colocação pronominal. 
a) Arremataram-nas, num leilão on line, os que deram os maiores lances. 
b) Se pudesse, explicaria-lhe tudo. 
c) Meu filho tem-se interessado pelos negócios da família, 
d) Ele preparou-se para a entrevista de emprego. 
 
8 - Assinale a alternativa onde a palavra “QUE” é pronome: 
a) O homem que chegou é meu amigo. 
b) Importa que compareçamos. 
c) Desejo que tudo corra bem. 
d) Notei um quê de tristeza em seu rosto. 
 
9 - Indique a alternativa em que o verbo é transitivo indireto. 

a) Cumpri com as expectativas. 
b) Concordo com ele. 
c) Amar a Deus. 
d) Agradeceu a ajuda ao colega. 

 
10 - Identifique a alternativa em que o verbo destacado não é de ligação: 
 

a) A criança estava com fome. 

b) Pedro parece adoentado. 

c) Ele tem andado confuso. 

d) Ficou em casa o dia todo. 

 
 

CONHECIMENTOS GERAIS 
 
11 – Pós Segunda Guerra Mundial – Os 45 anos que vão do lançamento das bombas atômicas 
até o fim da União Soviética, não foi um período homogêneo único (....) dividem-se em duas 
metades, tendo como divisor de águas o início da década de 70. Apesar disso, a história desse 
período foi reunida sob um padrão único pela situação internacional peculiar que o dominou até 
a queda da URSS. (HOBSBAWM, Eric J.  Era dos Extremos, S Paulo: Cia das Letras) 

 

O período citado no texto e conhecido por “Guerra Fria” pode ser definido como aquele mo-
mento histórico em que houve: 
a) corrida armamentista entre as potências imperialistas europeias ocasionando a Primeira 
Guerra Mundial. 
b) domínio dos países socialistas do sul do globo pelos países capitalistas do norte. 
c) choque ideológico entre a Alemanha Nazista/União Soviética Stalinista, durante 30 anos. 



 

 

d) constante confronto das duas superpotências que emergiam da Segunda Guerra Mundial. 
12 – No ano de 1994, Nelson Mandela inicia sua campanha para a presidência da África do Sul 
com o seguinte Slogan: MANDELA PARA PRESIDENTE – A ESCOLHA DO POVO. 
Essa campanha representou a: 
a) luta dos sul-africanos contra o regime do apartheid então vigente. 
b) conciliação entre segregacionistas e os partidários da democracia racial. 
c) proposta da ampliação da luta anti-apartheid no continente africano. 
d) contemporização diante dos atos de violência contra os direitos humanos. 
 
13 – A chamada Ásia Ocidental constitui importante área de encontro de três continentes: a 
Ásia, a África e a Europa. É marcada principalmente, pela instabilidade dos limites políticos, 
diversidade étnica da população e multiplicação das crenças religiosas. Três grande religiões 
têm sua “Cidade Santa” na Ásia Ocidental. São elas: 
a) Fetichismo, islamismo e judaísmo. 
b) Budismo, hinduísmo e maometismo. 
c) Judaísmo, cristianismo e islamismo. 
d) Cristianismo, bramanismo e islamismo. 
 
14 – A maior concentração da produção de petróleo do mundo situa-se: 
a) no Norte do Afeganistão. 
b) no Golfo Pérsico. 
c) Na Turquia e Sul da Síria. 
d) Litoral do Mascate. 
 
15 – Seja uma pirâmide de base quadrada, com aresta da base medindo L e altura (H) igual a 
medida da aresta da base. Podemos afirmar que seu volume, em função de L será: 
a) L³.H 
       2 
b) L³.H        
 
c) L³ 
     3 
 
d) L².L 
 
16 – Uma lata de óleo tem um formato de um cilindro circular reto com 12 cm de diâmetro na 
base e 20 cm de altura. Um desenhista industrial está projetando um rótulo que deverá revestir 
toda a área lateral da lata. Calcule a área em centímetros quadrados, desse rótulo consideran-
do o valor da constante Pi = 3. 
a) 360 
b) 720 
c) 936 
d) 1440 
 
 
Choose the correct alternative of 17 and 18 questions: 
 
17 - Be careful. That chicken soup is very hot. Don’t................... 
a) talks to himself 
b) burn yourself 



 

 

c) cut himself 
d) teach myself 
 
18 – I’m trying to .................Chinese, but I don’t think it is working. 
a) talks to himself 
b) burn yourself 
c) cut himself 
d) teach myself 
 
19 - O que é Crimeia? 

a) tipo de conferência realizada entre líderes de organizações russas. 
b) nome dado ao conflito entre a Rússia e a Ucrânia. 
c) península localizada no sul da Ucrânia que em 2014 foi anexada ao território da Rússia. 
d) conjunto das repúblicas da União Soviética. 

20 - Qual dos países abaixo localiza-se em dois continentes? 

a) Egito 

b) Afeganistão 

c) Paquistão 

d) México 

 

 
 
 
 
 
 
 
    
 


